

ശരിയായ മാർഗം സലഫുകളുടേത് മാത്രം

ഗ്രന്ഥകർത്താവ്: ശൈഖ് മുഹമ്മദുബ്നു സ്വാലിഹ് അൽ-ഉമൈൻ (**رحمته**)

ഗ്രന്ഥം:

വിവർത്തനം: ഹംസ ജമാലി

സലഫുകളുടെ മാർഗമാണ് ശരിയായമാർഗമെന്ന് തെളിയിക്കാനാണ് നാമിവിടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അത് രണ്ടർത്ഥത്തിലാണ്.

ഒന്ന്: സലഫി മാർഗം വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെയും സുന്നത്തിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ളതാണ്. കാരണം അവരുടെ മാർഗം വൈജ്ഞാനികവും നീതിപൂർവകവുമായി പരിശോധിക്കുന്ന ഏതൊരാൾക്കും അത് വിശുദ്ധഖുർആനോടും തിരുസുന്നത്തിനോടും സമഗ്രവും വിശദവുമായി യോജിക്കുന്നതായി കണ്ടെത്താവുന്നതാണ്. കാരണം അല്ലാഹു വേദഗ്രന്ഥം അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത് അതിലെ ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളെപ്പറ്റി ചിന്തിച്ച് അതിലെ നിയമങ്ങളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാനും വൃത്താന്തങ്ങളിൽ വിശ്വസിക്കുവാനുമാകുന്നു. അത് മനസ്സിലാക്കുന്നതിലും വിശ്വസിക്കുന്നതിലും പ്രവർത്തിക്കുന്നതിലുമെല്ലാം മറ്റു ജനങ്ങളേക്കാളെല്ലാം സലഫുകളാണ് ഏറ്റവും അടുത്തവരെന്നതിൽ സംശയമില്ല. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ വിശുദ്ധഖുർആൻ അവതരിച്ചത് സലഫുകളുടെ കാലത്തും അവരുടെ ഭാഷയിലുമാകുന്നു. എന്നിരിക്കെ ജനങ്ങളിൽ അത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ മനസ്സിലാക്കിയവരും കർമ്മങ്ങൾ നന്നായി ചെയ്യുന്നവരും ഏറ്റവും നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരും സലഫുകളാണെന്നതിൽ സംശയത്തിന് വകയില്ല.

രണ്ട്: ഈ വിഷയത്തിൽ സത്യം ഒന്നുകിൽ 'സലഫു'കൾ പറയുന്നതോ അല്ലെങ്കിൽ 'ഖലഫു'കൾ (പിൻഗാമികൾ) പറഞ്ഞതിലോ ആയിരിക്കാമെന്ന് പറയപ്പെടാറുണ്ട്. എന്നാൽ രണ്ടാമത്തെ അഭിപ്രായമായ, സത്യം പിൻഗാമികളിലായിരിക്കുമെന്ന് പറയുന്നത് നിരർത്ഥകമാകുന്നു. കാരണം അല്ലാഹുവും അവന്റെ പ്രവാചകനും മുഹാജിറുകളിൽ നിന്നും അൻസാറുകളിൽ നിന്നും ആദ്യമായി ഇസ്‌ലാം സ്വീകരിച്ചവരും നിരർത്ഥകമായത് പറഞ്ഞുവെന്നും, ഒരിക്കൽപോലും വിശ്വസിക്കൽ നിർബന്ധമായ സത്യം അവർ വ്യക്തമായോ പ്രത്യക്ഷത്തിലോ പറഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നും വരുന്നു. മതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന കാര്യങ്ങളിൽ ഖുർആന്റെയും സുന്നത്തിന്റെയും സാന്നിധ്യം തികച്ചും പ്രയാസകരമാവുകയും ചെയ്യും. ജനങ്ങളെ ഖുർആനും സുന്നത്തുമില്ലാതെ വിടുന്നത് ഉത്തമവും ഏറ്റവും നല്ലതുമായിത്തീരും!! ഇത് വ്യക്തമായ അസത്യമാകുന്നു.

മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതവും പിൻഗാമികളുടെ മാർഗം വസ്തുനിഷ്ഠവും സമർത്ഥവുമാകുന്നുവെന്ന് കാര്യം മനസ്സിലാക്കാത്ത ചില വിഡ്ഢികൾ പറഞ്ഞുവരുന്നു. രണ്ടു കാര്യങ്ങളിൽ നിന്നാണ് ഇതിന്റെ ഉറവിടം.

ഒന്ന്: ഈ സാങ്കേതിക പദങ്ങൾ അറിയിക്കുന്നതുപോലുള്ള യഥാർത്ഥമായ വിശേഷണങ്ങളൊന്നുംതന്നെ അല്ലാഹുവിനില്ല എന്ന 'ദുഷിച്ച' ധാരണയുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരം വിശ്വാസം ഉടലെടുക്കുന്നത്.

രണ്ട്: ഇവരുടെ വിശ്വാസത്തിൽ മുൻഗാമികളുടെ മാർഗമെന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളായ ഈ സാങ്കേതിക പദങ്ങൾക്ക് അർത്ഥം കല്പിക്കാതെയുള്ള വെറും വാക്കുകളാണെന്നാകുന്നു. അപ്പോൾ അവരുടെ വാദപ്രകാരം സലഫുകളുടെ മാർഗത്തിൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങൾ അർത്ഥമില്ലാത്ത പൊള്ളയായ ഏതാനും ചിലവാക്കുകളിൽ നാം വിശ്വസിക്കുക എന്നതിന്റെയും അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളുടെ ബാഹ്യമായ അർത്ഥത്തിന് എതിരാകുന്ന അർത്ഥം സ്ഥിരീകരിക്കുക എന്ന പിൻഗാമികളുടെ വിശ്വാസത്തിന്റേയും കറങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കും. അർത്ഥമില്ലാത്ത പൊള്ളയായ വെറും വാക്കുകൾ സ്ഥിരീകരിക്കുന്നതിനേക്കാൾ ഈ സാങ്കേതിക പദങ്ങളുടെ അർത്ഥം കൊടുക്കുന്നതാണ് കൂടുതൽ വസ്തുനിഷ്ഠവും സമർത്ഥവുമായത്. ഇക്കാരണത്താലാണ് ഈ വിഡ്ഢി മുൻഗാമികളുടെ മാർഗത്തേക്കാൾ പിൻഗാമികളുടെ മാർഗത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്.

കാര്യം മനസ്സിലാക്കാത്ത വിഡ്ഢിയുടെ ഈ വാക്കിൽ സത്യവും അസത്യവും കൂടിക്കലർന്നിരിക്കുന്നു. മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതമാകുന്നുവെന്നത് സത്യമാണ്. എന്നാൽ പിൻഗാമികളുടെ മാർഗം വസ്തുനിഷ്ഠവും സമർത്ഥവുമാകുന്നുവെന്നത് പല കാരണങ്ങൾകൊണ്ടും അസത്യമാകുന്നു.

ഒന്ന്: മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതമാകുന്നുവെന്ന അവരുടെ വാക്കിനോട് ഇത് എതിരായിവരുന്നു. കാരണം മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതമാണ് എന്നത് അവരുടെ മാർഗം നിർബന്ധമായും വസ്തുനിഷ്ഠവും സമർത്ഥവുമായിരിക്കുമെന്നറിയിക്കുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ വസ്തുനിഷ്ഠമല്ലാത്തത് അന്യൂനമാവുകയില്ലല്ലോ. സുരക്ഷിതമാകുന്ന കാരണങ്ങൾ കൊണ്ടാണ് വസ്തുനിഷ്ഠതയുണ്ടാകുന്നത്. ആ കാരണങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിക്കു ന്വോഴെ സമർത്ഥതയുണ്ടാകുമുള്ളൂ. അതുകൊണ്ടുതന്നെ മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതവും വസ്തുനിഷ്ഠവും സമർത്ഥവുമാകുന്നുവെന്ന് വ്യക്തമാകുന്നു. കാര്യം മനസ്സിലാക്കാത്ത ഈ വിഡ്ഢിക്ക് ഇതിൽ നിന്ന് ഒരിക്കലും വഴിമാറിപ്പോകാൻ കഴിയുകയില്ല.

രണ്ട്: അല്ലാഹുവിന് ഈ സാങ്കേതിക പദങ്ങൾ കുറിക്കുന്ന യഥാർത്ഥമായ വിശേഷണങ്ങളില്ലായെന്ന അവരുടെ വിശ്വാസം നിരർത്ഥകമാകുന്നു. കാരണം അത് പിഴച്ച ധാരണയാലുണ്ടായതാകുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങൾ ബുദ്ധികൊണ്ടും പ്രകൃതികൊണ്ടും മതം കൊണ്ടും സ്ഥിരപ്പെട്ടതാകുന്നു.

അല്ലാഹുവിന് പരിപൂർണ്ണമായ ഗുണങ്ങളുണ്ട് എന്നതിന്റെ ബുദ്ധിപരമായ തെളിവ് പരിശോധിക്കാം. പ്രത്യക്ഷത്തിലുള്ള എല്ലാത്തിനും ഒന്നുകിൽ പരിപൂർണ്ണമായ ഒരു ഗുണമോ അല്ലെങ്കിൽ അപൂർണ്ണതയുള്ള ഒരു ഗുണമോ നിർബന്ധമായും ഉണ്ടായിരിക്കുകയില്ലെന്ന് പറയപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ, ഇതിൽ രണ്ടാമത്തേത് (അപൂർണ്ണമായ ഗുണം) ആരാധനക്കർഹനായ രക്ഷിതാവിലേക്ക് ചേർത്തു പറയുമ്പോൾ അത് അയഥാർത്ഥമാകുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് വിഗ്രഹങ്ങൾക്കു കേൾക്കുക, കാണുക, ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യുക, സൃഷ്ടിക്കുക, സഹായിക്കുക, തുടങ്ങിയവക്കൊന്നും കഴിയുകയില്ല എന്ന ന്യൂനതകളുള്ളതു

നിമിത്തം അവയെ ആരാധനാക്കുന്നത് വ്യർത്ഥമാണെന്ന് അല്ലാഹു വ്യക്തമാക്കുന്നത്. അപ്പോൾ രണ്ടാമത്തെ ന്യൂനതയുള്ള ഗുണം വിഹലമായാൽപിന്നെ ഒന്നാമത്തെ പരിപൂർണ്ണമായ ഗുണമുള്ളതായി സ്ഥിരീകരിക്കപ്പെടുന്നു.

അതുമാത്രമല്ല സൂഷ്‌ട്രിക് പരിപൂർണ്ണമായ ഗുണമുണ്ടെന്ന് അനുഭവംകൊണ്ടും തെളിവുകൊണ്ടും സ്ഥിരപ്പെട്ട യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നു. അല്ലാഹുവാണു് അവർക്ക് അത് സമ്മാനിച്ചത് എന്നിരിക്കെ അവനാണ് അതിൽ ഏറ്റവും പരിപൂർണ്ണമായവൻ.

അല്ലാഹുവിന് പരിപൂർണ്ണമായ ഗുണങ്ങളുണ്ട് എന്നതിന്റെ പ്രകൃതിതെളിവ് ശരിയായ ബുദ്ധിയുള്ളവർ അല്ലാഹുവിനെ സ്നേഹിക്കുന്നതും മഹത്വപ്പെടുത്തുന്നതും, ആരാധനയർപ്പിക്കുന്നതുമെല്ലാം പ്രകൃതിയുടെ തേട്ടമാകുന്നു. ഇവിടെ തന്റെ ആരാധനയും സംരക്ഷകനുമായ അല്ലാഹുവിന് അനുയോജ്യവും പരിപൂർണ്ണവുമായ ഗുണങ്ങൾ ഉണ്ട് എന്നതായി അറിഞ്ഞാലല്ലാതെ ഇഷ്ടപ്പെടുകയോ മഹത്വപ്പെടുത്തുകയോ ആരാധിക്കുകയോ ചെയ്യുകയില്ല.

അല്ലാഹുവിന് പരിപൂർണ്ണമായ ഗുണങ്ങളുണ്ട് എന്നതിന് എണ്ണമറ്റ തെളിവുകളുണ്ട്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ ۗ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ﴿٢٢﴾ هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيْمِنُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ ۗ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿٢٣﴾ هُوَ اللَّهُ الْخَلِيقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ ۗ يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿٢٤﴾

“താനല്ലാതെ യാതൊരു ആരാധനുമില്ലാത്തവനായ അല്ലാഹുവാണവൻ. അദ്യശ്യവും ദൃശ്യവും അറിയുന്നവനാകുന്നു അവൻ. അവൻ പരമകാരുണികനും കരുണാനിധിയുമാകുന്നു. താനല്ലാതെ യാതൊരു ആരാധനുമില്ലാത്ത അല്ലാഹുവാണവൻ. രാജാധികാരമുള്ളവനും പരമപരിശുദ്ധനും സമാധാനം നൽകുന്നവനും അഭയം നൽകുന്നവനും മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നവനും പ്രതാപിയും പരമാധികാരിയും മഹത്വമുള്ളവനുമാകുന്നു അവൻ. അവർ പങ്കുചേർക്കുന്നതിൽ നിന്നെല്ലാം അല്ലാഹു എത്രയോ പരിശുദ്ധൻ! സ്രഷ്ടാവും നിർമാതാവും രൂപം നൽകുന്നവനുമായ അല്ലാഹുവത്രെ അവൻ. അവന് ഏറ്റവും ഉത്തമമായ നാമങ്ങളുണ്ട്. ആകാശങ്ങളിലും ഭൂമിയിലുമുള്ളവ അവന്റെ മഹത്വത്തെ പ്രകീർത്തിക്കുന്നു. അവനത്രെ പ്രതാപിയും യുക്തിമാനും.” (അൽഹശ്റ: 22-24)

മറ്റൊരധ്യായത്തിൽ:

وَلَهُ الْمَثَلُ الْأَعْلَىٰ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

“ആകാശങ്ങളിലും ഭൂമിയിലും ഏറ്റവും ഉന്നതമായ അവസ്ഥയുള്ളത് അവനാകുന്നു.” (അർറൂം: 27)

മറ്റൊരധ്യായത്തിൽ:

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

“അല്ലാഹു - അവനല്ലാതെ ദൈവമില്ല. എന്നെന്നും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവൻ. എല്ലാം നിയന്ത്രിക്കുന്നവൻ. മയക്കമോ ഉറക്കമോ അവനെ ബാധിക്കുകയില്ല. അവന്റെതാണ് ആകാശഭൂമികളിലുള്ളതെല്ലാം. അവന്റെ അനുവാദപ്രകാരമല്ലാതെ അവന്റെയടുക്കൽ ശുപാർശ നടത്താനാരുണ്ട്? അവരുടെ മുനിലുള്ളതും അവർക്ക് പിന്നിലുള്ളതും അവൻ അറിയുന്നു. അവന്റെ അറിവിൽ നിന്ന് അവൻ ഇച്ഛിക്കുന്നതല്ലാതെ (മറ്റൊന്നും) അവർക്ക് സൂക്ഷ്മമായി അറിയാൻ കഴിയില്ല. അവന്റെ അധികാരപീഠം ആകാശഭൂമികളെ മുഴുവൻ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാകുന്നു. അവയുടെ സംരക്ഷണം അവന് ഒട്ടും ഭാരമുള്ളതല്ല. അവൻ ഉന്നതനും മഹാനുമത്രെ.” (അൽബഖറ: 255)

നബി(ﷺ) പറയുകയുണ്ടായി:

“ഹേ മനുഷ്യരേ, നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ ദേഹങ്ങളോട് മിതത്വം കാണിക്കുവിൻ. നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് ബധിരനെയോ സന്നിഹിതനല്ലാത്തവനെയോ അല്ല. മറിച്ച് കേൾക്കുന്നവനും കാണുന്നവനെയുമാണ് നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത്. നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾ വിളിക്കുന്നവൻ നിങ്ങൾ ഓരോരുത്തരുടെയും വാഹനത്തിന്റെ (ഒട്ടകം പോലുള്ളവയുടെ) കഴുത്തിനെക്കാൾ അവനോട് അടുപ്പമുള്ളവനാകുന്നു. (അഹ്മദ് 18774, ബു: 3887, മു : 4873)

മുൻ: അർത്ഥം അംഗീകരിക്കാതെ വെറും സാങ്കേതിക പദങ്ങളിലുള്ള വിശ്വാസം മാത്രമാണ് മുൻഗാമികളുടെ മാർഗമെന്ന അവരുടെ വിശ്വാസം സലഫുകളുടെമേലുള്ള അവരുടെ ആരോപണവും പൊള്ളയായ വിശ്വാസവുമാകുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ വിശേഷണങ്ങളുടെ പദവും അർത്ഥവും ഏറ്റവും കൂടുതൽ അറിയുന്നതും അല്ലാഹുവും അവന്റെ പ്രവാചകനും ഉദ്ദേശിച്ചതനുസരിച്ച് അല്ലാഹുവിന് യോജിക്കുന്ന അർത്ഥം സ്ഥിരീകരിച്ച് മറ്റുള്ളവർക്കു പഠിപ്പിച്ചതും ഈ സമുദായത്തിലെ സലഫുകളാണ്.

നാല്: നബിമാരുടെ അനന്തരാവകാശികളാണ് മുൻഗാമികൾ. യഥാർത്ഥവിശ്വാസത്തിന്റെയും ദൈവിക സന്ദേശത്തിന്റെയും ഉറവിടങ്ങളിൽ നിന്നാണവർ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിയിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ഈ പിൻഗാമികളാകട്ടെ അഗ്നിയാരാധകരിൽ നിന്നും, ബഹുദൈവ വിശ്വാസികളിൽ നിന്നും പിഴച്ച ജൂതന്മാരിൽ നിന്നും, ഗ്രീക്കുകാരിൽ നിന്നുമാണ് അവരുടെ അറിവ് നേടിയിരിക്കുന്നത്. എന്നിരിക്കെ അഗ്നിയാരാധകരുടെയും, ബഹുദൈവവിശ്വാസികളുടെയും, ജൂതന്മാരുടെയും ഗ്രീക്കുകാരുടെയും അവരുടെ സന്തതികളുടേയുമെല്ലാം അനന്തരാവകാശികളെങ്ങനെയാണ് നബിമാരുടെ അനന്തരാവകാശികളെക്കാൾ അല്ലാഹുവിന്റെ നാമവിശേഷണങ്ങളെപ്പറ്റി കൂടുതൽ അറിയുന്നത്?!

അഞ്ച്: അറിവിലും യുക്തിയിലും മുൻഗാമികളുടെ മാർഗത്തേക്കാൾ കാര്യം മനസ്സിലാക്കാത്ത ഈ അവിവേകി ഏതൊരു മാർഗത്തെയാണോ ശ്രേഷ്ഠപ്പെടുത്തുന്നത്, ആ മാർഗം സ്വീകരിക്കുകയും പ്രവാചകന്റെ മാർഗത്തെ അവഗണിക്കുകയും മുഖേന അവർ പരിഭ്രമചിത്തരും ആശയക്കുഴപ്പത്തിലകപ്പെട്ടവരുമാകുന്നു.

ഇവരുടെ പര്യവസാനം ചെന്നെത്തുന്നത് വ്യക്തമാക്കിക്കൊണ്ട് അവരുടെ നേതാക്കന്മാരിലൊരാളായിരുന്ന ഇമാം റാസി (റ) പറയുന്നത് നോക്കുക:

“ബുദ്ധിയുടെ മുന്നേറ്റത്തിന്റെ അന്ത്യം ബന്ധനമാണ്. ലോകരുടെ അധിക പ്രവർത്തനവും മാർഗദ്രംശമാണ്. നമ്മുടെ ആത്മാക്കൾ നമ്മുടെ ശരീരത്തിലെ ഏകാന്തതയിലാണ്. നമ്മുടെ ഐഹിക ജീവിതത്തിലെ നേട്ടം ബുദ്ധിമുട്ടും ക്ലേശവുമാണ്. മറ്റുള്ളവർ പറഞ്ഞതൊക്കെ ശേഖരിച്ചുവെന്നല്ലാതെ ദീർഘമായ നമ്മുടെ ആയുഷ്കാലത്തെ അന്വേഷണത്തിൽ നിന്ന് നമുക്കൊരു ഉപകാരവും ലഭിച്ചില്ല. തദവിഷയകമായി (അല്ലാഹുവിന്റെ നാമ-വിശേഷണങ്ങളെക്കുറിച്ച്) വചന ശാസ്ത്ര പണ്ഡിതന്മാരും തത്വശാസ്ത്രജ്ഞന്മാരും സഞ്ചരിച്ച വഴികളെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പരിശോധിച്ചു. എന്നാൽ അവ രോഗിയുടെ രോഗം സുഖപ്പെടുത്താനോ, ദാഹാർത്ഥന്റെ ദാഹം ശമിപ്പിക്കാനോ പറ്റിയ യാതൊന്നും എനിക്കതിൽ ദർശിക്കാൻ സാധിച്ചില്ല. വിശുദ്ധവുർആനിന്റെ മാർഗം എത്ര സുവ്യക്തം.

അല്ലാഹു അവൻ ഉണ്ടെന്ന് സ്ഥിരീകരിച്ചവയിൽ ഇപ്രകാരം വായിക്കാവുന്നതാണ്:

الرَّحْمَنُ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَىٰ

“പരമകാരുണികൻ സിംഹാസനാരോഹിതനായിരിക്കുന്നു. (ത്വാഹ:5)

إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ

“അവങ്കലേക്കാണ് (അല്ലാഹുവിലേക്ക്) ഉത്തമ വചനങ്ങൾ കയറിപ്പോകുന്നത്.” (ഫാതിർ:10)

അപ്രകാരം അല്ലാഹു അവൻ ഇല്ല എന്നറിയിച്ചവയിൽ ഇപ്രകാരം വായിക്കാവുന്നതാണ്:

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ

“അവനുതുല്യമായി യാതൊന്നുമില്ല.” (അശ്ശൂറാ: 11)

وَلَا تُحِيطُونَ بِهِ عِلْمًا

“അവർക്ക് അവനെപ്പറ്റി യാതൊന്നും പൂർണ്ണമായി അറിയാനാവുകയില്ല.” (ത്വാഹ: 110)

(തുടർന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു) ഞാൻ ഉത്സാഹിച്ചതുപോലെ വല്ലവരും ഉത്സാഹിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഞാനറിഞ്ഞത് പോലെ അവർക്കും അറിയാൻ കഴിയുന്ന താകുന്നു.”¹

തങ്ങൾ വഴികേടിലും അപഥ സഞ്ചാരത്തിലുമാണെന്ന് സ്വയം സമ്മതിക്കുന്ന ഇവരുടെ മാർഗം എങ്ങിനെയാണ് സച്ചരിതരായ പ്രവാചകന്മാരെ പിന്തുടർന്ന് അല്ലാഹു അറിവും തത്വജ്ഞാനവും കനിഞ്ഞരുളിയ സന്മാർഗത്തിന്റെ ധ്വജവാഹകരും അന്ധകാരത്തിലെ ദീപങ്ങളുമായി മുൻഗാമികളുടെ മാർഗത്തേക്കാൾ ഉത്തമമായ മാർഗമാവുക? യഥാർത്ഥ വിശ്വാസവും വസ്തുനിഷ്ഠമായ അറിവും കരസ്ഥമാക്കിയ ഇവരെ, മറ്റുള്ളവരുമായി താരതമ്യപ്പെടുത്തുന്നവൻ ലജ്ജിക്കുക.

അതിനാൽ മുൻഗാമികളുടെ മാർഗം സുരക്ഷിതവും വസ്തുനിഷ്ഠവും സമ്പന്നവുമാകുന്നുവെന്ന് വ്യക്തമാകുന്നു.

¹ ഇമാം റാസി (റ) അവസാനകാലഘട്ടത്തിൽ രചിച്ച **أقسام الذات** എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ നിന്ന്/ അല്ലാമാ മുഹമ്മദ് അൽഅമീൻ ശങ്കീത്ഥിയുടെ **أضواء البيان** എന്ന തഫ്സീർ വാല്യം 7 പേജ് 383